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MOTION 1 
Mandat i tvåårsperioder även för lokalavdelningar  

 
Bakgrund  
I Humanisternas stadgar för lokalavdelningar framgår att ordförande och övriga 

ledamöter väljs för ett år. I stadgarna för förbundsstyrelsen har man däremot skrivet att 

man normalt väljs på två år, såvida inte kongressen beslutar om ett år. I Stockholm har 

man numera också valt att i lokalavdelningen välja styrelsen i tvåårsperioder.  

Skälet till varför man valt att ha ett år i lokalavdelningen kan ha varit att förenkla 

bildandet av nya lokalavdelningar. Eftersträvansvärt är att uppnå någon form av 

kontinuitet och att förhindra ”kupper” vid årsmöten. Därför är det bra att man sitter i 

tvåårsperioder med överlapp. Å andra sidan skall man inte ha problem att snabbt bilda 

en lokalavdelning varför tvåårsperioden inte behöver åberopas första verksamhetsåret.  

 
Yrkande  
Ändring i normalstadgar för lokalavdelningar:  

 

Nuvarande lydelse:  

 
§ 5. Styrelse  
Lokalavdelningens styrelse skall bestå av minst tre ledamöter, varav en ordförande. 

Antalet ledamöter och suppleanter beslutas av årsmötet. Ordföranden och övriga 

styrelseledamöter väljs för ett år.  

Föreslagen lydelse:  

 
§ 5. Styrelse  
Lokalavdelningens styrelse skall bestå av minst tre ledamöter, varav en ordförande. 

Antalet ledamöter och suppleanter beslutas av årsmötet. Under det första 

verksamhetsåret väljs samtliga styrelseledamöter för ett år. Efter det första 

verksamhetsåret väljs ordförande och hälften av de övriga ledamöterna och 

suppleanterna för en period av två år. Därefter väljs samtliga ledamöter om lott 

vartannat år. Om antalet ledamöter ändras anpassas mandatperioden så att hälften får 

tvåårsmandat.  

Kommentar: Någon kan invända att det är krångligt att dela tre personer i hälften. Men 

detta problem finns i så fall även i stadgarna för förbundsstyrelsen. Sunt förnuft 

rekommenderas.  

 
2010-02-27  

 

Urban Jansson 

Styrelsens utlåtande: 

 

MOTION 2 
Om ändrad lagstiftning för statsbidrag 
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I senaste numret av Humanist-Info påtalar Carl-Johan Kleberg det orimliga i att en sådan 

rörelse som buddhismen i Sverige får statliga anslag, medan vi inte får någonting. Detta 

försvaras av statsmakterna med att peka på att vi inte motsvarar kriterierna för ett 

trossamfund. Nej mycket riktigt, säger Sturmark i en annan artikel i samma nummer, vi 

har aldrig gjort anspråk på att vara ett trossamfund, och här måste alltså lagstiftningen 

göras om. Min motion 1 är att vi verkar för en sådan ändring av lagstiftningen. 

 

Margit Kinander 

Norra Skepparg.4 

803 20 Gävle 

Styrelsens utlåtande: 

 

MOTION 3 
Förslag till regeringen om ändring av lagen om stöd till 

trossamfund 

 

Vi föreslår kongressen 

att styrelsen får i uppdrag att utarbeta ett förslag till regeringen om behovet av 

ändringar i lagen (1999:932) om stöd till trossamfund dels så att sekulära 

livssynsorganisationer får en med religiösa trossamfund likvärdig ställning dels för att 

åtgärda det i skriften Samfunden och bidragen  från 2006 påtalade förhållandet att den 

grundläggande föreskriften att bidragsberättigade samfund skall bidra till att främja 

grundläggande värderingar i samhället i praktiken inte följs.  

 

Våra motiv 

Vårt idéprogram säger som första punkt i den humanistiska agendan för Sverige att 

”sekulära livssynsorganisationer bör ges samma villkor och arbetsmöjligheter som 

trossamfunden”. Vidare påtalas det anmärkningsvärda förhållandet att villkoret i lagen 

att samfund som får bidrag skall i sin verksamhet bidra till att upprätthålla och stärka 

samhällets gemensamt antagna värdegrund inte följs. Förbundets upprepade försök att 

få en ändring i fråga om bidrag till organisationen med hänvisning till lagen om stöd till 

trossamfund har misslyckats. Vi anser att den enda utvägen är en ändrad lagstiftning. Vi 

föreslår att Humanisterna presenterar ett förslag till regeringen om att utreda behovet av 

en lagändring. 

Kravet på med trossamfunden jämställda villkor har förbundet drivit sedan slutet av 

1990- talet. Inför statskyrkoreformen föreslog Humanisterna utan resultat att lagen om 

stöd till trossamfund skulle utvidgas att omfatta även sekulära livssynsorganisationer. 

När reformen var genomförd återkom Humanisterna år 2000 med krav på lagändring i 

ett bredare sammanhang. Inte heller detta fick någon effekt. En svaghet i vår 

argumentation var att vi då inte uppnått det antal medlemmar som krävs för bidrag 

nämligen 3000. 

Så snart det formella hindret i fråga om medlemsantalet för en lagstiftning som bygger 

på likställdhet undanröjts borde förbundet förnyat ansträngningarna om ändringar i 

lagen. Så har inte skett. I stället har man tre gånger hos regeringen föreslagit att stöd 

skall kunna utgå genom en utvidgad tolkning av begreppet trossamfund. Alla gånger har 

det lett till ett förutsebart avslag. Enligt vad förbundsordföranden anfört har syftet med 

skrivelserna varit att påtala orimligheten i nuvarande lagstiftningen. I argumentationen 

har man använt en enligt vår mening olycklig utvidgning av begreppet trossamfund som 

inte alls stämmer med förarbetena, då aldrig något annat än traditionella samfund fanns i 
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tankarna. Genom att man valt denna strategi har det varit lätt för regeringen att förkasta 

förslagen. Det är beklagligt att så många år gått utan att det blivit en diskussion inom 

förbundet om strategin för att förverkliga idéprogrammets punkter i statsbidragsfrågan.  

Vårt förslag är att styrelsen utarbetar ett förslag till regeringen om att utreda en ändring 

av lagen som skapar de eftersträvade jämställda villkoren. I Norge har man sedan länge 

en lag om stöd till trossamfund och icke-religiösa livssynsorganisationer. En konsekvens 

av utvidgningen av bidragsberättigade organisationer måste bli att den bidragsfördelande 

nämndens sammansättning ändras. Nu är det ett korporativt sammansatt organ med 

representanter för de bidragsmottagande organisationerna, vilket ibland leder till 

märkliga lösningar som för organisationer som inte har medlemmar att bidrag grundas 

på uppskattningar. 

I skrivelsen till regeringen bör vidare tas upp det i idéprogrammet påtalade upprörande 

förhållandet att en av nämnden initierad studie visat att den i sin bidragsgivning inte alls 

beaktat lagens krav på ett samfund som får bidrag skall bidra till att upprätthålla 

samhällets grundläggande värderingar. En rad experter står bakom den slutsatsen i 

skriften Samfunden och bidragen òDe grundlªgganden vªrderingar som samhªllet bygger 

påò ï om förutsättningar för statsbidrag till trossamfund , uppsatser av Sören Ekström 

mfl. Proprius förlag AB Stockholm 2006. I Humanisten 2006.4 fanns en artikel om den 

skriften med rubriken Statsstödet till trossamfunden får underkänt  av undertecknad Carl-

Johan Kleberg. Där citeras ett märkligt uttalande av chefen för nämnden Jan Erik Levy 

att han helt enkelt inte vet vilka grundläggande värderingar det är som samhället skall 

främja. 

I samma artikel förslogs att styrelsen skulle föreslå en lagändring, ett krav som styrelsen 

bortsåg från och vi nu återkommer till fyra år senare. 

I skrivelsen till regeringen bör styrelsen peka på det enligt vår mening upprörande 

förhållandet att en så allvarlig kritik mot ett bidragssystem lämnats obeaktat.  

En kombination av en felaktig strategi från förbundsledningens sida och regeringens 

ovilja att göra en nödvändig angelägen genomlysning av den aktuella lagen och dess 

tillämpning ligger bakom den nuvarande situationen. Vi tycker att det finns anledning att 

ett väl genomarbetat förslag från Humanisterna skulle kunna användas i debatten inför 

höstens val. De båda allianserna bör tvingas att ta ställning till om man är beredd att 

ändra en i flera avseenden djupt otillfredsställande lag. 

Stockholm den 27 februari 2010 

Magnus Ape ll  Inga Eliasson  Carl -Johan Kleberg  

Styrelsens utlåtande: 

 

MOTION 4 
Redaktionell policy för medlemstidningen HumanistInfo (HI)  

– och andra publikationer i förbundets regi  

Våra yrkanden:  

1) Ansvarig utgivare och redaktör för HI ska ej sitta i förbundets styrelse. Intentionerna 

från ett aldrig upphävt årsmötesbeslut från 1995, om separation mellan 

styrelse/ordförande och ansvarig utgivare/redaktör, bör åter respekteras. Redaktören 

kan för fortlöpande kontakter och bevakning adjungeras till styrelsemöten.  

2) Redaktionen för HI ska självständigt utföra sitt uppdrag, utan kontroll av 

förbundsledningen. Andra redaktioner för periodiska tidskrifter och medier inom 

förbundet ska följa samma grundregel. I verksamhetsplan för förbundet och i 

styrdokument för HI införs att medlemstidningens huvuduppgift är att för medlemmarnas 
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räkning belysa och skildra Humanisternas och humaniströrelsens ideologi och 

verksamhet, samtidigt som den ska fungera som informationskanal för valda organ på 

alla nivåer i förbundet. Ett redaktionsråd för HI, med representanter för 

lokalavdelningarna och våra olika verksamhetsgrenar, ska också alltid finnas.  

3) Tillägg görs i stadgarna under § 14, så att förbundsrådet ges beslutanderätten över 

och ansvaret för att utse ansvarig utgivare och redaktör för HI, vilket samtidigt innebär 

att förbundsstyrelsens befogenhet att avgöra denna fråga som ett löpande ärende 

upphör.  

Bakgrund och motiv:  

Grunden för utgivning av vår medlemstidning (HI) är följande:  

¶ Som periodisk tidskrift med minst 4/nr år är HI momsbefriad.  

¶ För att få ge ut en periodisk tidskrift måste ägaren enligt tryckfrihetsförordningen 

(TF) ha ett utgivningsbevis som utfärdas av Patent- och registreringsverket (PRV). 

¶ Utgivningsbevis förutsätter en ansvarig utgivare. 

¶ Ägaren av tidskriften skall utse ansvarig utgivare. 

¶ Ansvarig utgivare är enligt TF ensam ansvarig för innehållet, vilket bl a innebär att 

”intet däri får införas mot utgivarens vilja. Inskränkning i den befogenhet, som 

sålunda tillkommer utgivaren, vare utan verkan.” (kap. 5.3).  

Förbundets medlemstidning ska ha som främsta uppgift att på ett allsidigt sätt spegla 

våra idéer och verksamheter. Detta görs bl a genom reportage, intervjuer, fri debatt och 

ett mångsidigt utbud av artiklar, som på olika sätt behandlar våra frågor och aktiviteter.  

HI ska också fungera som informationskanal för våra lokalavdelningar och 

förbundsledningen. Till detta bereds plats för att t ex annonsera om föredrag, kurser och 

andra aktiviteter, samt kalla till medlemsmöten. Förutom reserverad plats till officiella 

meddelanden och ev krönika/fast spalt från företrädare från förbundet, kan inte 

förbundsstyrelsen eller administrationen påverka innehållet eller fordra att i förväg få ta 

del av det före tryck.  

Redaktörsrollen bygger på ett förtroende och samförstånd om vad denna uppgift innebär. 

I frågor om replikrätt bör generellt en generös tillämpning gälla, liksom man för övrigt 

bör följa vanliga pressetiska regler. Dock har utsedd redaktion/ansvarig utgivare det 

oinskränkta uppdraget och rätten att allena fatta beslut i dessa frågor.  

För kontinuitetens skull och oberoende av tillfälliga styrelsemajoriteter bör denna 

uttryckliga policy beslutas av kongressen. Tillsättande av redaktör och ansvarig utgivare 

är opraktiskt att lägga på kongressen, varför denna uppgift med fördel kan åligga 

förbundsrådet, som åtminstone i denna fråga bör få beslutanderätt. På så sätt 

understryks HI:s karaktär av att vara medlemmarnas tidning, mer än att vara ett organ 

för förbundsledningen.  

Humanisterna bör ansluta till samhällets allmänna syn på publicering och pressfrihet, 

som omfattas av såväl kommersiella redaktioner och förlag, som av ideella föreningar 

och intresseorganisationer. Vårt norska systerförbund, med sina tre helt självständiga 

tidningsredaktioner, är den mest närliggande förebilden. Varken förbundsstyrelse eller 

generalsekreterare har möjlighet att lägga sig i arbetet. Medlemstidningen Fri Tanke, 

kulturtidskriften Humanist och nättidningen fritanke.no är på detta sätt samtliga fria 

medier, ägda och drivna av Human-Etisk Forbund. De har därför en hög trovärdighet som 

obundna sanningssökare, ej präglade av någon särskild lojalitet gentemot 

förbundsledningen.  

Detta förhållningssätt är beviset på och den yttersta garanten för demokratin och det fria 

ordet – att det är ”högt i tak” i organisationen – vilket är självklara ledstjärnor för 

Humanisterna. Det är också det mest rationella och effektiva sättet att skapa en god 

produkt, till gagn för hela förbundet. För att säkerställa och förbättra kvaliteten på vårt 
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viktigaste interna forum bör förbundet därtill anslå medel för någon form av arvodering 

till redaktör/journalist och layoutare på tidningen.  

HI har en avgörande roll i förbundets utveckling och vårt gemensamma 

identitetsskapande arbete. Denna betydelse är nu accentuerad genom försäljningen av 

Humanisten, som definitivt har upphört som förbundsorgan och medlemsägd tidskrift.  

Ändringsförslag i stadgarna:  

14 § Förbundsråd (ersätter nuvarande paragraf)  

Har uppgiften att besluta om tillsättning av redaktör respektive ansvarig utgivare för 

medlemstidningen (HI). Rådet har även beslutanderätt i ärenden som kongressen eller 

förbundsstyrelsen hänskjuter hit. I övrigt fungerar rådet som ett rekommenderande 

organ till förbundsstyrelsen. Förbundsrådet sammankallas av förbundsstyrelsen minst två 

gånger per år. Förbundsrådet består av två representanter per lokalavdelning, en 

representant per nätverk samt förbundsstyrelsen och förbundssekreteraren.  

Vid röstning i beslutsärende tillämpas samma fördelning som vid senast föregående 

kongress, dvs varje lokalavdelning har lika många röster som man då hade antal ombud. 

Endast lokalavdelningarna har rösträtt i beslutsärenden och rådet fungerar i detta 

hänseende som en ställföreträdande kongress. Eventuellt nytillkomna avdelningar sedan 

senaste kongress äger ej rösträtt. Kallelse till möte där beslut ska fattas, måste ske 

senast två veckor innan.  

 

Stockholm den 27 februari 2010  

Humanisterna Dalarna Rebecca Hybbinette Gunnar Lundh Kjell Ericson Staffan 

Gunnarson  

Sven Olof Andersson Magnus Apell Nils Assarson Anita Börlin Ingwar Åhman-Eklund Ylva 

Eliasson  

Peter Eller Kaj Fölster Sven Gustafsson Florian Holl Urban Jansson Carl-Johan Kleberg  

Sune Kronlid Ulf Nilsson Kristina Palmqwist Rolf H Veidahl Claes-Adam Wachtmeister Åke 

Wennman  

 

Styrelsens utlåtande: 

 

MOTION 5 
Om att stärka och utveckla förbundets interna demokrati  

(Ersätter motion om stadgeändring och tidskriftsförsäljningen, inlämnad i november 

2009)  

 

Yrkanden:  

 

att en demokratigrupp bestående av medlemmar från Humanisternas lokalavdelningar 

och nätverk, samt Unga Humanister tillsätts av förbundsrådet för att bearbeta de frågor 

och problem, som tas upp i denna motion. Gruppen får i uppdrag att utreda och brett 

förankra hur vi bäst kan stärka den interna demokratin och engagemanget i hela 

förbundet, för att vi på sikt ska kunna utvecklas till en folkrörelse med avgörande 

inflytande över vår utveckling och inriktning, samt med en aktiv medlemsdemokrati på 

lokalplanet. Gruppen ska presentera resultatet av sitt arbete till 2011 års kongress.  
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att förbundskongressen 2010 beslutar att komplettera förbundets stadgar i enlighet med 

nedanstående tilläggsförslag, vilka innebär:  

att ledande förtroendeuppdrag och centrala funktioner ska spridas på flera personer 

innebärande att en och samma person inte samtidigt ska kunna vara medlem av 

styrelsens arbetsutskott och redaktionellt verksam i tidning/tidskrift med koppling till 

förbundet eller ingående i företagsledning eller styrelse eller med ägarintressen i 

verksamhet eller bolag som samverkar med förbundet, dvs ingen person ska kunna 

inneha mer än ett centralt uppdrag.  

att personer som är anställda av förbundet eller företag och föreningar som har ett nära 

samarbete med förbundet inte kan utses till ombud på förbundets kongresser eller till 

förtroendeuppdrag i förbundet i övrigt, samt att medlemmar i förbundsstyrelsen inte skall 

vara valbara till andra förtroendeuppdrag på andra nivåer (t ex lokalföreningar) inom 

förbundet.  

att det krävs kongressbeslut för förvärv eller avyttring av kärnverksamheter och 

tillgångar, som t ex tidskrifter och Humanistisk konfirmation eller ceremoniverksamhet.  

BAKGRUND  

När vi i höstas fick reda på beslutet om att försälja vår tidskrift Humanisten enades ett 

antal medlemmar om att inge en motion av den 19 november med syfte att skjuta upp 

beslutet om försäljning till kongressen. Motionen satte också in frågan i ett vidare 

sammanhang om medlemsdemokrati och ideologisk inriktning. Se vidare inlägg i 

HumanistInfo 2010:1, sid 9.  

Styrelsen tog ingen hänsyn till vårt förslag och kommenterade inte motionen på något 

sätt, innan det fattade beslutet åter konfirmerades av styrelsen i början av december. 

Ordföranden gav styrelsen sina motiv, som vi tar upp i det följande. Vi återkommer nu 

enligt vad vi utlovat med tankarna i motionen mot bakgrund av vad som har skett. Det 

har visat sig lämplig att dela upp förslagen mellan tre olika motioner, förutom denna 

demokratimotion, en annan om behovet av revision av delar av vårt idéprogram och en 

tredje om redaktionell policy för medlemstidningen Humanistinfo.  

Varje motion kräver en särskild behandling. Samtidigt har de alla en gemensam 

utgångspunkt i förbundets nuvarande och för många oroande situation.  

Motiv  

Humanisterna behöver stärka sin profil av att vara en folkrörelse genom att utveckla sin 

medlemsdemokrati på basplanet, ute i lokalföreningar och andra verksamheter.  

Utvecklingen i Humanisterna under senare tid - inte minst efter en kraftig 

medlemstillväxt, men också på grund av ifrågasatta beslut – ställer nu krav på en 

översyn av den demokratiska förankringen och beslutsprocesserna i förbundet.  

Förbundsledningen genom ordföranden låter oss ana att den ser en motsättning i hur 

gamla och nya medlemmar vill att förbundet skall vara organiserat. Vi anser att detta är 

en missbedömning och principiellt allvarlig felsyn.  

Däremot finns en klar motsättning mellan oss som vill ha ett i hög grad decentraliserat 

och folkrörelseinriktat förbund och de som föredrar en mer toppstyrd organisation med 

inslag av expertstyre. En tveksam stadgetolkning ger idag förbundsstyrelsen stor makt 

att genomdriva vittgående verksamhetsförändringar mellan kongresserna. Den 

demokratiska tyngdpunkten borde flyttas närmare medlemmarna. En olycklig utveckling 

har också möjliggjort att för många befattningar har samlats på för få individer med en 

besvärande jävsproblematik som följd.  

FOLKRÖRELSE, CENTRALSTYRE, AFFÄRSRÖRELSE  
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I en levande folkrörelse deltar medlemmarna i arbetet på lokalplanet. Där utvecklar man 

verksamheten gemensamt, finner ömsesidiga lösningar och engagerar sig i nya projekt 

på ett inkluderande och välförankrat vis.  

Rörelsen aktiverar och skapar förutsättningar för decentraliserad demokrati, som i sin tur 

garanterar att viktiga beslut kan fattas i lokalavdelningarna och på förbundskongressen 

av de lokalt utsedda ombuden. Den demokratiska tyngdpunkten ligger närmare 

medlemmarna, samtidigt som mycket av opinionsbildningen ska kunna skötas centralt på 

medlemmarnas uppdrag.  

I en organisation ledd av en styrelse med stora maktbefogenheter förlorar kongressen i 

inflytande och den demokratiska tyngdpunkten förskjuts bort från medlemmarna. Allt 

viktigare beslut fattas utan medlemmarnas direkta inflytande. Den enskilde medlemmen 

behöver endast betala sin årliga medlemsavgift och får för denna en centralt beslutad 

verksamhet men förväntas inte vara direkt aktiv, varken enskilt eller på basplanet. Det 

räcker då med lokalavdelningar med svaga demokratiska befogenheter.  

I Humanisterna har detta även kommit till uttryck i tankar på att lägga ut verksamhet 

som Humanistisk konfirmation i extern regi och försäljningen av majoriteten i 

tidskriftsbolaget Humanisten. Åtgärder och idéer som för tanken mer till affärsrörelse än 

folkrörelse.  

Vi vill motverka denna utveckling och engagera medlemmar i förbundets strategiska 

beslut av flera skäl; medlemmarna får ut mera av sitt medlemskap, tillför verksamheten 

obetalda tjänster, värvar lättare nya medlemmar och skapar en allt större kontaktyta 

mot samhället. Dessutom går väl förankrade och långsiktigt hållbara beslut betydligt 

smidigare att genomföra i en organisation, eftersom de redan i förväg har stöd hos 

medlemmarna, som då lättare kan förstå och genomföra dem ute i verksamheten.  

Förbundet är i hög grad beroende av ideella och frivilliga krafter, som måste tillåtas få ett 

i praktiken betydligt större inflytande över inriktning och utveckling än idag. Vi vill forma 

Humanisterna till en demokratisk folkrörelse med större betoning på det sociala livet och 

en social bas, där alla som vill ska kunna känna sig lika värdefulla och delaktiga i vår 

verksamhet. Vi är även övertygade om att detta sätt att verka ger en avgörande fördel i 

vår marknadsföring och medlemsrekrytering, genom ökad legitimitet hos en stor del av 

befolkningen, som konkret kan se att förbundet fyller viktiga behov i samhället.  

Vår vision är ett framtida Humanisterna vars interna organisationsdemokrati utgör ett 

föredöme för den allmänna sekulära demokrati, som vi kämpar för i samhället i stort.  

FÖRSLAG TILL FÖRÄNDRINGAR  

Om förbundet ska utvecklas till en genuint demokratisk folkrörelse med aktiva 

medlemmar och levande lokalföreningar krävs redan nu ett antal förändringar av 

arbetssätt, organisation, administration och stadgar.  

Lokalföreningarnas självständighet skall stärkas genom att de tillförs ekonomiska och 

organisatoriska resurser för att upprätthålla ett levande praktiskt arbete.  

Vi vill därför tillsätta en demokratigrupp bestående av medlemmar från förbundets olika 

lokalföreningar och nätverk samt från Unga Humanister för att påbörja detta 

utvecklingsarbete. Demokratigruppen skall i samråd med övriga delar av organisationen 

arbeta fram ett brett förankrat förslag till utveckling av förbundet till nästkommande 

kongress.  

Demokratigruppens långsiktigare arbete ger resultat först längre fram. Med de 

erfarenheter och lärdomar vi har idag, finns emellertid redan nu behov av tydligare och 

delvis förändrade skrivningar i våra stadgar på några punkter, vilket vi föreslår i denna 

motion. Vi ser dem som nödvändiga för en gynnsam utveckling av förbundet.  

Olika omfattande och centrala uppdrag i förbundet ska läggas på skilda personer, både 

för att åstadkomma en rimligare arbetsfördelning och för att sprida makt och inflytande i 

organisationen. En tydligare uppdelning av ansvar och befogenheter för olika 
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befattningshavare, med delegering till fler individer på olika nivåer i förbundet är 

nödvändig, för att undvika ineffektivitet i förvaltning och beslutsgång.  

 

Tilläggsförslag i stadgarna:  

(Att infogas som nya eller förändrade paragrafer.)  

 

§ 3 Verksamhet  

/---/  

Förändringar av inriktning, omfattning och ägarförhållanden av förbundets 

kärnverksamheter, såsom dessa framgår av stadgar och verksamhetsplaner, får endast 

ske genom kongressbeslut.  

Verksamhetsområden inom förbundet, så som Humanistisk konfirmation eller 

publikationer vi utger, kan ej varken förvärvas, säljas eller på annat sätt avyttras med 

mindre än att ett kongressbeslut om detta föreligger.  

 

§ (ny) Förtroendeuppdrag  

Ledande förtroendeuppdrag skall vara spridda på flera personer. Ingen person skall 

inneha mer än ett centralt uppdrag. En och samma person kan inte samtidigt vara 

medlem av styrelsens arbetsutskott, redaktionellt verksam i tidning/tidskrift med 

koppling till förbundet och/eller ingående i företagsledning eller styrelse eller med 

ägarintressen i verksamhet eller bolag som samverkar med förbundet.  

Personer som är anställda av förbundet eller företag och föreningar som har ett nära 

samarbete med förbundet får inte väljas till ombud på förbundets kongresser eller inneha 

förtroendeuppdrag i övrigt i förbundet.  

Medlemmar i förbundsstyrelsen är inte valbara till andra förtroendeuppdrag på andra 

nivåer (t ex lokalavdelningar) inom förbundet.  

 

§ 14 Förbundsråd (ersätter nuvarande paragraf)  

Har uppgiften att besluta om tillsättning av redaktör respektive ansvarig utgivare för 

medlemstidningen (HI). Rådet har även beslutanderätt i ärenden som kongressen eller 

förbundsstyrelsen hänskjuter hit. I övrigt fungerar rådet som ett rekommenderande 

organ till förbundsstyrelsen. Förbundsrådet sammankallas av förbundsstyrelsen minst två 

gånger per år. Förbundsrådet består av två representanter per lokalavdelning, en 

representant per nätverk samt förbundsstyrelsen och förbundssekreteraren.  

Vid röstning i beslutsärende tillämpas samma fördelning som vid senast föregående 

kongress, dvs. varje lokalavdelning har lika många röster som man då hade antal 

ombud. Endast lokalavdelningarna har rösträtt i beslutsärenden och rådet fungerar i 

detta hänseende som en ställföreträdande kongress. Eventuellt nytillkomna avdelningar 

sedan senaste kongress äger ej rösträtt. Kallelse till möte där beslut ska fattas, måste 

ske senast två veckor innan.  

 

Stockholm den 27 februari 2010  

Rebecca Hybbinette Gunnar Lundh Andreas Palmqvist  

Humanisterna Dalarna Kjell Ericson Staffan Gunnarson  

Sven Olof Andersson Magnus Apell Nils Assarson  

Anita Börlin Ingwar Åhman-Eklund Ylva Eliasson  
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Peter Eller Kaj Fölster Sven Gustafsson  

Florian Holl Yvonne Jandréus Carl-Johan Kleberg  

Sune Kronlid Ulf Nilsson Kristina Palmqwist  

Rolf H Veidahl Claes-Adam Wachtmeister Åke Wennman  

 

Styrelsens utlåtande: 

 

MOTION 6 
Översyn av vårt idéprogram  

 

Vi föreslår att kongressen beslutar:  

 

att göra en översyn av delar av idéprogrammet för att uppnå en bättre 

överensstämmelse med vad den internationella humaniströrelsen och bl.a. vår norska 

systerorganisation Human-Etisk Forbund kommit fram till  att uppdra åt förbundsrådet 

att tillsätta en arbetsgrupp med deltagande av medlemmar med olika intresseinriktningar 

och från skilda delar av verksamheten, inte minst sådana som är internationellt 

engagerade  

 

att gruppens förslag blir föremål för en bred diskussion i förbundet med sikte på beslut 

av kongressen 2011  

 

Det centrala i vårt förslag  

Religionskritik är en central del i vår ideologi, men bara en del av den. Inte minst i ett 

internationellt perspektiv har Humanisterna där en viktig roll. Många med oss är dock 

oroade över att detta utåt kommit att te sig som det centrala i vår tolkning av vad 

humanism står för. Detta kan till en del bestyrkas av utformningen av idéprogrammet. Vi 

vill ha en översyn av delar av idéprogrammet och låta frågan bli föremål för en bred 

diskussion inom förbundet så att programmet får en bättre balans.  

Våra motiv  

Bland stora grupper av medlemmar och ännu mer hos den allmänhet som kommer i 

kontakt och läser om vår organisation finns en oro för att religionskritik och tro på 

vetenskap är det dominerande i ett humanistiskt budskap. Den profilen har 

karakteriserat annonskampanjen "Gud finns nog inte", de 12 intellektuellas humanistiska 

manifest 2009, publicerat i Dagens Nyheter och många inlägg i press och TV av 

ordföranden.  

Denna inriktning är till en del grundad på personsammansättningen i förbundsstyrelsen 

de senaste åren men också i utformningen av det idéprogram som beslöts år 2008. De 

svenska Humanisterna har i det dokumentet kommit att fjärma sig från den tolkning av 

vad humanism står för som finns i av världsorganisationen IHEU beslutade dokument, i 

Humanist Manifesto 2000 och det norska Humanistmanifestet 2006. Uttryckliga 

hänvisningar till Människorättsdeklarationen 1948 - en av Humanisternas grundvalar - är 

särskilt angelägna och saknas egendomligt nog i vårt program. Manifestet 2000 ägnar ett 

stort avsnitt åt den humanistiska etikens huvudprinciper, en viktig utgångspunkt för våra 

ceremonier men också i våra interna relationer. Det norska manifestet talar om 

demokrati som en grundläggande humanistisk princip. Vi vill med hänvisning till vår 
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demokratimotion trycka på demokrati som en grundval för vårt samhällssystem men 

också hur vi fungerar i andra sammanhang som t.ex. vår egen organisation.  

I en bilaga till motionen illustrerar vi problematiken i vårt program genom att jämföra 

definitionen av en humanistisk livssyn i Humanisternas idéprogram och det norska 

Humanistmanifestet från 2006.  

Vi anser att en bred diskussion inom förbundet om vad som är det centrala i en 

humanistisk livssyn skulle kunna undanröja den tveksamhet att arbeta för organisationen 

som vi dessvärre ofta möter inte minst hos nya medlemmar och sådana som kan tänka 

sig att bli medlemmar. Man stöts bort av det negativa. Det har tagit lång tid att få ett 

aktivt stöd från styrelsen för den viktiga ceremoniverksamhet som vi kan nå stora 

grupper med. Vi är glada över att vår organisation haft stora framgångar men vi har 

mycket att lära av våra norska vänner i den positiva framtoning, som fått lägre prioritet 

hos oss men som i Norge varit ett framgångsrecept som skapat världens största 

humanistorganisation.  

När man går tillbaka till dokument som Humanistiska manifestet 2000 med t.ex. sitt 

långa avsnitt med en deklaration om globala rättigheter och förpliktelser så måste en 

programrevision hos oss finna en balans mellan ideologisk bredd och vad som är 

praktiskt möjligt för en relativt liten organisation som den svenska. Vissa aspekter kan 

föras till visioner och impulser som manifestets viktiga påpekande att en humanistisk etik 

måste inte bara handla om rättigheter utan också skyldigheter. Det är nödvändigt att 

humanister har breda visioner, som kan locka fram programpunkter i avdelningar och 

sommarläger och inlägg i våra tidskrifter, utan att man lägger ett allt för stort ansvar på 

förbundsstyrelsen att åtgärda alla punkter. Stora delar av vårt program är väl 

formulerade och behöver inte ändras men bristerna ligger framför allt i de inledande 

principiella avsnitten. Kanske kan programrevisionen leda fram till behovet av den 

självständiga tankesmedja som blivit vanlig bland våra partier. I en sådan blandas inte 

de konkreta beslut in som måste bli det centrala i styrelsearbetet. Programgruppen bör 

under det närmaste verksamhetsåret fungera som tankesmedja med ett konkret syfte att 

komplettera den ideologiska grunden för vårt arbete.  

 

Bilaga  

Den inledande nyckelmeningen i vårt idéprogram i avsnittet Humanismen som sekulär 

livsåskådning lyder:  

 

Humanismen som livsåskådning är uttalat sekulär, obunden och oberoende av varje 

föreställning om påstått gudomliga eller magiska krafter. Spekulationer i och exploatering 

av tron på kosmiska makter eller andliga väsen ingår inte  i dess världsbild. Den 

erfarenhetsbaserade verkligheten betraktas som principiellt förklarbar med vetenskapliga 

metoder, även om vi säkerligen aldrig kommer att förstå den fullständigt. Humanismen 

som livssyn är fri från mytiskt tänkande och förespråkar i stället en världsbild grundad i 

kritisk rationalism. Humanismen förespråkar också ett sekulärt och pluralistiskt samhälle 

präglat av respekt, omtanke, rättvisa, solidaritet och ansvar.  

 

Motsvarande ingress i Norska Humanistmanifest 2006  

(sv. övers.) 

 

Hum anismen är en livsåskådning som sätter människan i centrum och framhäver den 

enskildes människovärde, självständighet, okränkbarhet och inneboende värdighet. I 

Norge är denna livsåskådning också känd som humanetik.  
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Humanismens verklighetsuppfattning, etik  och människosyn är baserad på förnuft och 

erfarenhet, rationellt och kritiskt tänkande, empati och medmänsklighet. Centralt i 

humanismen är att människor alltid skall behandlas som ett mål i sig själva.  

Humanismens människosyn kommer till uttryck i FN:s allmänna förklaring om de 

mªnskliga rªttigheterna: òAlla mªnniskor ªr fºdda fria och med samma vªrde och 

rättigheter. De är utrustade med förnuft och samvete och bör handla mot varandra i en 

anda av ºmsesidig respekt.ò  

 

Stockholm den 27 februari 2010  

Rebecca Hybbinette Gunnar Lundh Andreas Palmqvist  

Humanisterna Dalarna Kjell Ericson Staffan Gunnarson  

Sven Olof Andersson Magnus Apell Nils Assarson  

Anita Börlin Ingwar Åhman-Eklund Ylva Eliasson  

Peter Eller Kaj Fölster Sven Gustafsson  

Florian Holl Urban Jansson Carl-Johan Kleberg  

Sune Kronlid Ulf Nilsson Kristina Palmqwist  

Rolf H Veidahl Claes-Adam Wachtmeister Åke Wennman  

 

Styrelsens utlåtande: 

 

 

MOTION 7 
Ändring av normalstadgarna för lokalavdelningarna avseende 

mandatperioderna för styrelseledamöter 

 

Bakgrund  

I nu gällande normalstadgar för lokalavdelningar ska styrelseledamöterna väljas på ett 

år. Den aktuella paragrafen har följande innehåll: 

 

§ 5. Styrelse 

Lokalavdelningens styrelse skall bestå av minst tre ledamöter, varav en ordförande. 

Antalet ledamöter och suppleanter beslutas av årsmötet. Ordföranden och övriga 

styrelseledamöter väljs för ett år. 

 

Nuvarande stadgar innebär att en avdelning vid ett tillfälle kan stå helt utan styrelse om 

valberedningen och/eller årsmötet misslyckas att välja nya representanter. Fleråriga 

mandatperioder minskar också risken för tillfälliga ”palatsrevolutioner”. Kontinuiteten i 

arbetet bör värnas. 

 

Yrkande  

Vi yrkar därför på att §5 i normalstadgarna för lokalavdelningar får följande lydelse, där 

den nya texten är markerad med kursiv stil: 
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§ 5. Styrelse 

Lokalavdelningens styrelse skall bestå av minst tre ledamöter, varav en ordförande. 

Antalet ledamöter och suppleanter beslutas av årsmötet. Samtliga styrelseledamöter 

väljs för en tid av två år. Hälften väljs år 1 och hälften år två.  

 

Humanisterna Örebro 

 

Styrelsens utlåtande: 

 

MOTION 8 
Lokalavdelning ska normalt vara juridiska person i form av ideell 

förening med orgnr 

Lokalavdelning som så önskar kan istället gå in under förbundets administration. 

Kommentar: Att lokalavdelningar har ett rimligt eget ansvar för sin verksamhet är 

naturligt i ett demokratiskt förbund sådant som Humanisterna. En fördelning av 

ekonomiskt risktagande är bra för såväl förbundet som för lokalavdelningarna. Dessutom 

kan då t ex en lokalavdelning ta emot arv eller gåvor att använda i den lokala 

verksamheten. I vårt norska systerförbund har lokalavdelningarna egna 

organisationsnummer, något som vi förstår fungerar alldeles utmärkt. 

 

Falun 22 februari 2010 

Lars Broman, ordförande Humanisterna Dalarna 

 

Styrelsens utlåtande: 
 

MOTION 9 
Halv medlemsavgift i förbundet för pensionärer. 

Kommentar: Vi har förstått att det finns många pensionärer som finner nuvarande 

årsavgift så hög att de inte anser sig ha råd att vara medlemmar i Humanisterna. Vi tror 

att detta skulle medföra många fler medlemmar, vilket skulle motverka bortfallet av 

inkomster. Dessutom kan ju den som så önskar samtidigt med inbetalningen av 

medlemsavgiften skicka en gåva till förbundet. 
 

Falun 22 februari 2010 

Lars Broman, ordförande Humanisterna Dalarna 

 

Styrelsens utlåtande: 
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MOTION 10 
Begränsning av förbundsstyrelsens rätt till ändringar i 

kärnverksamheten; dessa ska hänskjutas till kommande kongress. 

Kommentar: Under 2009 har förbundsstyrelsen fattat åtminstone två beslut som vi anser 

borde ha beslutats av förbundsstämman: Att inga lokalavdelningar får lov att ha eget 

organisationsnummer. Att sälja ut tidskriften Humanisten. 

 

Falun 22 februari 2010 

Lars Broman, ordförande Humanisterna Dalarna 

Styrelsens utlåtande: 

 

MOTION 11 
Regelverk för tilldelning av medel till lokalavdelningar. 

Förslag: 2000 kr + 1000 kr för lokalavdelning i glesbygd i resekostnadsersättning + 50 

kr/medlem + särskilda medel finns avsatt att söka (ca 5000 kr per lokalavdelning bör 

vara avsatt till detta). 

Kommentar: Även om årets budget innehåller medel till lokalavdelningar enligt någon 

formel liknande denna så menar vi att årsstämman ska besluta om ett regelverk för 

detta. En budget kan ju annars modifieras under året så att tilldelningen ändras. 

 

Falun 22 februari 2010 

Lars Broman, ordförande Humanisterna Dalarna 

Styrelsens utlåtande: 

MOTION 12 
Angående ekonomisk diskriminering 

 

Bakgrund 

Den 6:e februari fick lokalavdelningarna ett utskick med ett antal ekonomiska beslut, 

som förbundsstyrelsen tagit. Där kunde man läsa följande: 

”Resestödet består av 1000 kr per kongressombud och 750 kr per 

förbundsrådsdelegat (två per avdelning). Resestöd utgår inte automatiskt till Stockholm, 

Uppsala och Örebro.” 

Motivation 

Dessa ekonomiska beslut är inte rimliga av flera olika anledningar: 

¶ Det är inte rimligt att förbundsstyrelsen tar beslut som kan påverka 

sammansättningen på det högsta beslutande organet i föreningen, kongressen. 

¶ Det är inte rimligt att förbundsstyrelsen sätter olika summor på aktiviteter som är 

reglerade i stadgarna. Undertecknad gick med förlust i samma ögonblick som han 

blev vald till ordförande, i och med att man då ska medverka vid förbundsrådet. 

¶ Undertecknad har de ekonomiska förutsättningarna att själv stå för de eventuella 

merkostnaderna, men det är förmätet att tro att inte små summor kan göra 

skillnad för andra människor. 

¶ Stadgarna säger att alla lokalavdelningar ska ha sitt årsmöte innan den siste 

mars. Detta innebär att lokalavdelningar som, av olika skäl, håller sitt årsmöte 
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sent och där väljer styrelse och kongressombud riskerar stora personliga 

ekonomiska förluster.  

¶ Summorna är godtyckliga och har ingen grund i verkliga kostnader. 

I alla föreningar är det av yttersta vikt att alla kan delta på lika villkor, oberoende av 

ekonomiska förutsättningar och att ett förtroende från medlemmarna inte ska innebära 

att man per automatik riskerar merkostnader.  

 

Yrkanden  

att  kongressen beslutar att förbundsråd och förbundskongress inte ska innebära 

några kostnader för de personer som (enligt stadgarna) deltar i förbundsrådet 

eller väljs som ombud till kongressen. 

att kongressen besluta att ovanstående beslut gäller retroaktivt för 2010. 

att kongressen beslutar att förbundsstyrelsen inte har rätt att fatta beslut som kan 

påverka sammansättningen av förbundsrådet och kongressen. 

  

Malmö 2010-02-26 

 

Andreas Palmqvist 

 

Styrelsens utlåtande: 

 

MOTION 13 
Om det ekonomiska systemet och lokalavdelningarnas 
självständighet 

 

Bakgrund 

Undertecknad är på inga sätt lastgammal, men har under de senaste åren som 

förtroendevald i en lokalavdelning varit med om många olika beslut och propåer från 

förbundet gällande den ekonomiska ordningen. 

Många beslut, som fattats över huvudena på lokalavdelningarna, verkar ha sin grund i 

förbundsstyrelsens misstro att lokalavdelningarna själva är kompetenta att fatta 

ekonomiska beslut om sin egen verksamhet. 

Ett av dessa beslut är att alla lokalavdelningar ska ha bankkonton i ett samlat system 

underställt förbundsstyrelsen. 

Förbundsstyrelsen har också beslutat att lokalavdelningarna inte ska ha egna 

organisationsnummer. Ett beslut som minskar lokalavdelningarnas förmåga att agera 

självständigt.  

Förbundets framväxt har gjort att de olika avdelningarna ser olika ut till sin struktur 

beroende av när de bildats. Undertecknad vet också av egen erfarenhet att det kan vara 

svårt att hitta personer till den viktiga posten som revisor. 

 

Motivation 
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Lokalavdelningarna ska vara totalt fria att fatta sina egna ekonomiska beslut så länge 

man arbetar inom den ram som kongressen beslutar om i t.ex. idéprogram samt den 

inriktning det lokala årsmötet beslutar. 

Att på olika sätt begränsa lokalavdelningarna gällande hantering av ekonomin är att 

beteckna som odemokratiskt och tar ifrån det lokala årsmötet makten att besluta om 

sina egna tillgångar. 

 

Yrkanden 

att kongressen tydligt uttalar att lokalavdelningarna är självständiga och ekonomiskt 

självstyrande enheter inom förbundet.  

att kongressen beslutar att alla lokalavdelningar ska ha egna organisationsnummer 

 och bankkonton. 

att kongressen beslutar att i de fall då en lokalavdelning saknar kunskaper om hur 

 man skaffar ett bankkonto och ett organisationsnummer, så ska 

 förbundsstyrelsen se till att de får den hjälpen de behöver.  

att kongressen beslutar att förbundsstyrelsen har ansvar för att hjälpa 

lokalavdelningar som är i behov av hjälp vad gäller ekonomisk redovisning av 

olika slag. 

att kongressen beslutar att i de fallen då lokalavdelningarna inte har möjlighet att 

välja egen revisor, så träder förbundets revisorer in på den posten om 

lokalavdelningen så önskar. 

att kongressen beslutar att i de fallen då förbundets revisor träder in som revisor i 

lokalavdelningen, att detta ses som ett separat uppdrag oavhängigt rollen som 

förbundets revisor. 

 

Malmö 2010-02-26 

Andreas Palmqvist 

 

Styrelsens utlåtande: 

MOTION 14 
Fördelning av ekonomiska medel inom den ideella föreningen 

Humanisterna 

 

Yrkande: 

 

1. Att varje lokalavdelning ska ombildas till en egen ekonomisk förening.  

2. Att varje lokal förening ska behålla sina egna medlemsavgifter för finansiering av 

den egna verksamheten.  

3. Att de lokala föreningarna i sin tur ska vara medlemmar i den centrala 

ekonomiska förening Humanisterna.  

4. Att medlemsavgiften till den centrala ekonomiska föreningen i punkt 3. ska vara 

proportionell mot antalet medlemmar i respektive lokal förening och enbart ska 
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användas för finansiering av de lokala föreningarnas gemensamma intressen, 

såsom gemensam infrastruktur, marknadsföring och medlemstidning.  

 

Bakgrund 

Medlemsavgiften i Humanisterna går idag oavkortat till förbundsstyrelsen. Detta innebär 

att lokalavdelningarna befinner sig i ett ekonomiskt beroendeförhållande till 

förbundsstyrelsen. Olika åtgärder och former för att fördela ekonomiska bidrag har 

diskuterats genom åren. Helt oavsett formerna för detta kommer lokalavdelningarna 

alltid att vara underkastade den faktiska ekonomiska situationen. Finns det inga medel 

att fördela, så kommer lokalavdelningarna heller inte att fördelas medel och kan då inte 

heller bedriva någon verksamhet.  

Den ideella drivkraften hos enskilda är så värdefull att det faktiska arbete som bedrivs 

inom förbundet bör decentraliseras till lokalavdelningarna. Humanisterna Väst är här ett 

föredöme med sitt deltagande i bokmässan i Göteborg varje år. På motsvarande sätt bör 

verksamheter som humanistisk konfirmation och officiantutbildning kunna bedrivas inom 

lokalavdelningarna, om dessa har egna ekonomiska resurser.  

Det är enbart inom lokalavdelningarna som man uppnår det långsiktiga engagemang som 

enskilda medlemmar kan bidra med, oavsett om dessa sitter i en styrelse eller ej.  

Med fungerande forum, som rådsmöten etc. ges lokalavdelningarna goda tillfällen till 

kunskaps- och erfarenhetsutbyte för att kunna ta ansvar för dessa uppgifter. Denna 

långsiktighet saknas av naturliga skäl i en förbundsstyrelse. Dessutom skapas ett 

ekonomiskt incitament hos lokalavdelningarna för att rekrytera medlemmar och växa. 

De senaste årens ekonomiska turbulens inom förbundet kan lätt härledas till enskilda 

beslut inom förbundsstyrelsen. Av den anledningen är det angeläget att det ekonomiska 

risktagandet decentraliseras. Med motionens förslag till associationsrättslig infrastruktur 

skyddas den humanistiska rörelsens sammantagna ekonomiska ställning mot en 

marknadsföringsmässigt vällovlig med ekonomiskt inkompetent förbundsledning. 

Camilla Grepe 

Styrelsens utlåtande: 

MOTION 15 
Maxomfång för artiklar  

Inför ett maximiomfång för artiklar i såväl Humanist-Info som Humanisten till förslagsvis 200 ord; 

det skulle bredda debatten genom ett deltagande av fler skribenter.  "I begränsningen visar 
sig mästaren." vem som nu sade det. 

 

Margit Kinander 
Norra Skepparg.4 
803 20 Gävle 

Styrelsens utlåtande: 

MOTION 16 
Offentligt pressmeddelande med oreserverat stöd till Ayaan Hirsi 
Ali 

Yrkande: 

att Humanisternas förbundskongress med ett offentligt pressmeddelande uttalar sitt 

oreserverade stöd till den somalisk-nederländske politikern Ayaan Hirsi Ali efter den 

uppmärksammade händelsen under 2009, då imamen Abd al Haqq Kielan påverkade 
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Nobelmuseet att i utställningen "Yttrandefrihet - var går gränsen?" censurera den 

islamkritiska filmen "Submission" med manus av Ayaan Hirsi Ali.  

Bakgrund 

Den 15 oktober 2009 avslöjade SVT Existens att imamen Abd al Haqq Kielan påverkat 

Nobelmuseet att censurera utställningen "Yttrandefrihet - var går gränsen?". Haqq Kielan 

menade att filmen "Submission", med manus av den somalisk-nederländske politikern 

Ayaan Hirsi Ali, hädade islam. 

November 2004, ett par månader efter att filmen ”Submission” visats på nederländsk TV 

mördades regissören Theo van Gogh brutalt av en muslimsk fanatiker. På van Goghs 

döda kropp fanns ett brev med dödshot riktat även mot Ayaan Hirsi Ali. Sedan dess lever 

hon på hemlig adress i USA med ständigt livvaktsskydd. 

Våren 2005 valdes Christer Sturmark till ordförande för förbundet Humanisterna.  

Hösten 2005 - hösten 2007 hade Sturmark ägarintressen och styrelseengagemang i 

talaragenturen Reality Club. Agenturen marknadsförde imamen Haqq Kielan, som på 

Reality Clubs hemsida öppet deklarerade sin avsikt att införa islam i Sverige. Via Reality 

Club har Sturmark bidragit till att Haqq Kielan och Svenska Islamiska Samfundet, med 

extrema ortodoxa värderingar, uppnått ett anseende och en legitimitet de inte förtjänar. 

(Se bilaga) 

Humanisternas ordförande har i sin privata affärsverksamhet stått i ett sådant 

förhållande till Haqq Kielan, att han haft ekonomisk vinning av Haqq Kielans 

opinionsbildande verksamhet. 

Det är anmärkningsvärt att styrelsen för Humanisterna överhuvudtaget inte 

kommenterat den uppmärksammade händelsen under 2009, då imamen Abd al Haqq 

Kielan påverkade Nobelmuseet att censurera utställningen "Yttrandefrihet - var går 

gränsen?" och den islamkritiska filmen "Submission" med manus av Ayaan Hirsi Ali. 

Det är därför särskilt angeläget att Humanisternas förbundskongress markerar att 

medlemmarna i förbundet, till skillnad från den nuvarande ordföranden, står oberoende 

av Haqq Kielans åsikter om hädelse och yttrandefrihetsfrihet. 

Humanisternas förbundskongress bör med ett offentligt pressmeddelande uttala sitt 

oreserverade stöd till den somalisk-nederländske politikern Ayaan Hirsi Ali och hennes 

modiga kamp för yttrandefrihet som hon gestaltat genom sitt manus till den islamkritiska 

filmen "Submission. 

Det är hög tid att förtroendekapitalet, som tidigare medlemmar i Humanisterna 

mödosamt byggt upp snarast återupprättas. 

Uppsala den 27 februari 2010 

Göran Rydland 

 
BILAGA  

Motion till Humanisternas årsmöte den 6 april 2008  

Bakgrund:  

Våren 2005 valdes Christer Sturmark till ordförande för förbundet Humanisterna. 

Uppdraget som ordförande innebär bl.a. ett ansvar att til lgodose nuvarande 

medlemmarnas intressen enligt Humanisternas stadgar och föreningens idé -  och 

handlingsprogram. Humanisternas ordförande förvaltar det förtroendekapital som 

tidigare medlemmar och förtroendevalda under åren byggt upp.  

Hösten 2005 investera de Christer tillsammans med tre delägare privat kapital i en 

talaragentur, Reality Club och satsade på snabb expansion. Som storägare har Christer 

suttit i styrelsen. Med ensamrätt har agenturen företrätt och marknadsfört välmeriterade 
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personliga varumärke n. Bland de begränsade och exklusivt utvalda talarna som Christers 

agentur har marknadsfört har imamen Abd al Haqq Kielan ingått. I slutet av 2007 

försattes Reality Club i konkurs.  

Christer Sturmarks privata affärsverksamhet har gynnat Svenska Islamiska Sa mfundet, 

som genom ordföranden imamen Abd al Haqq Kielan öppet deklarerar sin avsikt att 

införa islam i Sverige. Att marknadsföra en talare med sådana avsikter vore fullständigt 

otänkbart att tillåta inom den sekulära föreningen Humanisterna, eftersom det direkt 

skulle strida mot Humanisternas stadgar och föreningens Idé -  och handlingsprogram.  

Genom den mediala uppmärksamhet som Christer Sturmark har haft sedan han blev 

ordförande i Humanisterna, har hans person alltmer kommit att förknippas med 

föreningen.  Detta förhållande innebär ett stort ansvar och ställer särskilt höga krav på 

gott omdöme även när Christer agerar utanför sitt förtroendeuppdrag i föreningen.  

Christer Sturmarks agerande och privata ekonomiska intresse i talaragenturen Reality 

Club visar tyvärr att Christer saknar det goda omdöme som krävs av en ordförande i 

Humanisterna. Via Reality Club har Christer aningslöst bidragit till, att imamen Abd al 

Haqq Kielan och Svenska Islamiska Samfundet uppnått ett anseende och en legitimitet 

de inte fört jänar. Detta skadar uppenbart Humanisternas sak och främjar inte 

medlemmarnas intressen och föreningens ändamål, att värna den sekulära livssynen i 

det svenska samhället.  

Att Christer Sturmark via sin talaragentur Reality Club har marknadsfört en 

biskopsad junkt i Svenska kyrkan är illa nog. När Christer på samma sätt har företrätt en 

imam med extrema ortodoxa värderingar, borde han ha insett att han därmed har 

överträtt en etisk gräns som medlemmarna i Humanisterna inte bör tolerera.  

Enligt min mening har C hrister Sturmark med sitt privata investeringskapital förskingrat 

en stor del av det förtroendekapital, som tidigare medlemmar i Humanisterna mödosamt 

byggt upp. Han sviker det förtroende, som medlemmarna i föreningen visade honom, när 

de gav honom uppdrag et som ordförande för Humanisterna våren 2005.  

Yrkande:  

att  Humanisterna klargör vilka ageranden som inte bör tolereras utanför ett  

förtroendeuppdrag i föreningen . 

Uppsala den 24 februari 2008  

Göran Rydland  

-- 

Ovanstående bilagda motion från 2008 besvarades av den dåvarande styrelsen enligt 

följande: 

Motionären menar att Humanisternas ordförande gjort sig skyldig till att gynna islam  och 

kristendom , g enom att via investmentbolag ha investerat i talaragentur som 

representerat ett hundratal talare, däribland  en imam  och en präst. Styrel sen ser inga 

tecken på att förbundsordföranden försöker islamisera Sverige. Förbundsordföranden har 

heller aldrig träffat nämnde imam.  

Tvärtom ser styrelsen att yttrandefriheten bör värnas i god humanistisk anda, likväl för 

ateister, präster och imamer. Den i motionen nämnde  imam en inbjuds med fördel till 

debatt i Humanisternas regi.  Styrelsen föreslår att årsmötet :  Därmed anser m otionen 

besvarad.  

 

Styrelsens utlåtande: 

 


